

清潔工：13年捐血91次 想捐到60歲



羅闊13年累計捐血91次，31本獻血證填得滿滿當當，並多次獲得中國無償獻血奉獻獎。網上圖片

「我做不了什麼大事，只想多獻點血，給社會做點小貢獻。」這句話出自陝西寶雞市一位普通清潔工羅闊的口中。13年羅闊累計捐血91次，31本獻血證填得滿滿當當，他因此先後獲得了全國無償獻血奉獻銅獎、銀獎、金獎。

《寶雞日報》

45歲的羅闊是寶雞市渭濱區經二路街道辦南關路社區一名清潔工。12月7日，記者來到羅闊家，看到在其臥室床頭的牆壁上，懸掛着他參加獻血留念的一些照片；書桌上的一個木盒子內放着厚厚的一沓證書，足足有31本，每本都填寫得滿滿當當。其中獻血證書8本，獻血小板證書23本，記錄着他共捐獻全血24次，血小板67次。

為增血小板 堅持吃花生

羅闊說：「13年前，四處打零工的我在街頭無意間收到了無償獻血的宣傳單。我以前在職中讀書時，學的是衛生檢驗專業，所以對醫學知識有些了解，而且當時剛32歲，身體各方面條件都不錯，就想着多幫助別人。從那以後，不到一年的時間我就獻了1,000毫升血。」

羅闊介紹，剛開始時他只獻血。2004年，他得知也可以獻血小板，就

到血站化驗，由於血小板指數不高，只會被採集一個治療量，而通常情況下，一個成人可以捐獻兩個治療量。後來，有人告訴他，吃剝掉紅皮的花生米，可以提升血小板含量。從此，他就每天都堅持吃些花生米，8年來從未間斷。

血站紀念品 多送周遭人

羅闊的獻血記錄顯示，每半個月他都要去一次寶雞市中心血站，進行血小板捐獻，最近的一次是在12月3日。

「有些人擔心獻血後會對身體不好，其實並不是這樣的，我現在的血小板比以前還增多了，身體也比以前好了。只要我們科學獻血，就是在做積德行善、利人利己的好事。」羅闊說。

在13年持續獻血期間，他都一個人悄悄地，默默地回。血站發給他的紀念品，絕



大多數送給了周圍的朋友。這些紀念品中，有不少是雨傘，可是，他現在使用的，仍是一把多年前的舊傘。「東西能用就行，不必講究。」他在平平淡淡生活中，堅持着自己的信念。

中國今年起把獻血的年齡上限提高到了60歲，羅闊說他準備一直堅持獻血到那時候。

史海風雲



前國務院總理朱鎔基中學時期成績名列前茅。網上圖片

朱鎔基中學成績單曝光

長沙市楚怡學校為舉辦百年校慶到湖南省檔案館搜尋檔案時，意外地發現了國務院原總理朱鎔基就讀於該校的一份成績單，成績單用A4幅面的黃紙張填寫，填於民國三十四年（1945）四月份，成績單字跡工整清晰，真實地反映了朱鎔基在國三十三年就讀於湖南私立楚怡中學高中部機械科的學習情況，上面記錄了朱鎔基的各科成績：公民80分，應用國文87分，應用外國文98分，實用物理80分，實用化學98分，理化實驗86分，數學96分……共計有10門功課的成績，平均分數82.10分，居同班同學前列。

校組畢業考 成績登榜首

根據朱鎔基在湖南求學的線索，在湖南省檔案館館藏檔案中還找到了朱鎔基在湖南私立廣益中學和湖南省立第一中學的兩份珍貴的學籍檔案：

一份是《湖南私立廣益中學初中三十九班畢業生畢業成績一覽表》，填於民國三十三年一月。有趣的是，上面記載了這樣一句話：此表適用於不參加畢業會考者於辦理畢業後1個月內呈由省市教育行政機關匯報至部。這也許說明了此項畢業考試不是由省內統一組織的，而是由廣益中學組織的。這份成績單經歷了62載的光陰歲月，至今仍保存完好。在這份畢業成績一覽表上，朱鎔基的各科畢業成績榮登榜首，記載如下：公民98.80分，國文86.60分，英語95.40分，數學98.80分，地理98.20分，物理97.00分，化學99.40分，自然98.20分……共記載了14個科目的畢業成績，總分為1,274.30分，平均分數為91.02分，總分比排列第二的沈譜成同學多出5.3分。

幼年失雙親 伯父代撫養

一份是《湖南省立第一中學高中部第26班班組學生學籍冊》，檔案用兩頁A3幅面的紙張填寫。檔案第一頁上方記錄了朱鎔基在抗戰勝利後，於民國三十五年七月從國立八中轉學，民國三十五年九月重新回到長沙，就讀於省立第一中學的情況。下方記錄的朱鎔基的監護人是他的伯父朱學方。這反映了朱鎔基幼失慈嚴，是由伯父撫養、資助的獨特人生經歷。在第二頁成績單上，清晰地記錄了朱鎔基在民國三十五年九月至十二月在一中就讀時各科的成績：公民96分，國文80分，數學80分，化學95分，物理86分，外國史85分，外國地理85分，英語90分，體育70分，軍事訓練81分。各科的平均分數是84.80分。

這些學籍檔案保存時間最長的有62年，最短的也有59年，歷經了五六十年光陰，經受了抗日戰爭、解放戰爭炮火的洗禮，至今依然保存完好。學籍檔案真實地再現了朱鎔基在顛沛流離求學生涯中的學習成績，可謂是彌足珍貴。（二之一）

來源：人民網 作者：馬朝霞

夫為癌妻寫歌 錄MV鼓勵病友

「我們不知道何時會分離，我們想一直這樣在一起，我們在努力，讓離別的那一天遠去……」近日，一首《小夫妻大戰白血病》的歌曲MV在網絡上出現，這是丈夫「饅頭」（網名）寫給患有MDS（骨髓增生異常綜合徵、白血病前期）的妻子「橙子」（網名）的歌。

「饅頭」說，夫妻倆都是北漂，剛結婚兩年。去年12月5日，妻子突然開始發燒，高燒一直不退。開始兩人以為是普通感冒，到醫院診斷是MDS。「我倆都不知道什麼是MDS，還上網查到底是什麼病。一看是白血病前期，接近於白血病，兩個人都有點傻了。」「饅頭」說，在妻子住院期間，萌生了為妻子寫歌的想法。

積極抗爭病魔 歌詞反映點滴

這段MV就是「橙子」出院後，病情穩定些時，夫妻倆在家裡休息期間拍的。「饅頭」將濾布掛在屋裡，坐在前邊唱，「橙子」用三腳架支撐攝像機，指導老公「演繹」。



「饅頭」為身患白血病的妻子寫的歌名為《小夫妻大戰白血病》的歌曲MV爆紅網絡。網上圖片



「饅頭」說，難以預料妻子將來病情會如何，但是夫妻倆仍會用積極的心態去面對未來，歌曲的每句歌詞都是兩人在跟病魔抗爭期間的生活點滴，對生命的渴望。他們也希望通過這首歌曲鼓勵更多的病友積極戰勝病魔。

《新京報》



520米長紗出嫁

廣西南寧，一位新娘9日身著由新郎策劃製作長達520米的婚紗參加婚禮，裙襖需近百人隨行托舉。據了解，新郎與新娘相識相戀520天後，向其求婚，並以520米長的婚紗作為承諾。

中新網

「80後」熱衷「拼養」 享「大家庭」育兒

家住西安上林苑小區的文繡忙著採購火鍋材料，4個年齡相仿孩子的「拼養」，令她有一種「大家庭」的新鮮感。有關人士稱，「拼養」作為內地流行的家庭互助育兒方式，能讓「80後」短暫告別「孩奴」生活。

從網絡輿論來看，大多數「80後」父母贊同「拼養」，認為可以培養照顧、關心他人的優良品質，生活空間不再狹小，有利於孩子成長。總體來說，是利大於弊。



「拼養」作為內地流行的家庭互助育兒方式，讓80後有種「大家庭」的新鮮感。網上圖片

女市長上研究班課程含插花化妝

由中國市長協會女市長分會、上海交通大學聯合舉辦的第十四期全國女市長研究班（上海）結業典禮9日在上海交通大學徐匯校區舉行。

據《新聞晚報》報道，為期5天的課程培訓後，來自全國14個省市的21位女市長們紛紛表示「很受用」。

研究班還針對女市長特點，專門設計了《茶與花藝》和《優雅女市長形象打造》等專題講座。對此，承辦此次研究班的交大海外教育學院有關負責人表示，茶藝、插花、化妝可以提升女性領導人特有的魅力，從某種程度上來說，這些「外功」的重要性並不亞於工作。

中通社

專幫人實現願望 「聖誕老人」走紅校園

香港文匯報訊（記者 劉蕊、通訊員 胡悅 鄭州報導）一則可以自稱「可以滿足你願望」的帖子近日在鄭州大學走紅，發帖人自稱為「聖誕老人」，並表示只要留下願望和聯繫方式，就可以幫你實現。

據了解，這位網名叫做S&K的「聖誕老人」姓孫，是鄭州大學水利與環境學院的一名二年級的研究生。孫同學說這件事的背後有着一段浪漫的回憶：「因為自己的初戀女友在聖誕節送我禮物並向我表白了。從那時起，我每年都會當聖誕老人，不過從前只是偶爾會給個別朋友送東西，今年才開始面向全校的同學。」他笑着說道。「其實搞這次活動還有另外一個目的。」孫同學說，「我希望同學們能夠藉着這個機會，把自己心中的愛表達出來。遇到一些有暗戀的同學，我就會鼓勵他們要勇敢向喜歡的人表白。」

80萬建別墅公廁 網民質疑太豪華



有網友近日曝光：武漢漢口京漢大道與武展東路交叉路，一座新型景觀公廁亮相，白牆、紅瓦配上高檔的鐘樓，顯得很氣派、豪華，引發眾多網友「拍磚」，很多人質疑「一個公廁建這麼豪華，有必要嗎？」

「工程才初步完工，尚未結算，但絕不像網上所說的耗資百萬，預計總價不到80萬。」昨天，江漢區城管局建設科的一名負責人解釋，之所以要建這樣一座公廁，是因為這裡緊挨着武漢國際展會中心和武漢國際廣場，是重要的窗口地帶，如此漂亮的公廁可展示良好的城市形象，而且，這裡每天的人流量極大，原來的老式公廁蹲位太少，且如廁後沖洗、洗手等很不方便，經常有人投訴。

11日蒼穹上演「雙星抱月」

據天文教育專家、天津市天文學會理事趙之珩介紹，11日黎明前，早起出行的人們在東南方天空會看到，一彎蛾眉月如小船般飄蕩在蔚藍色的天幕之上，其右上方不遠處是溫暖明亮的土星，左下方不遠處是璀璨奪目的金星。金星明亮，土星迷人，雙星抱月，交相輝映。

趙之珩提醒說，觀看這種美麗的天象最好選擇地勢開闊、視野無遮擋之處。

金星是整個天空中除了太陽和月亮之外最亮的自然天體，中國古代稱之為「太白」。早晨出現時稱為「啟明星」；黃昏出現時稱為「長庚星」。土星是夜空最美麗的星球之一，是肉眼易見的大行星中離地球最遠的。

新華網

歷史上的今天

1987年12月10日，京津塘高速公路開工典禮在北京市大興縣舉行。早在1972年至1977年，該建設項目就由交通部調研規劃，1982年提出可行性研究報告，1983年上報國家計委立項，1984年1月7日經國務院批准實施，1985年完成施工圖設計，1987年12月開工運營。

京津塘公路是中國「七五」期間的重點建設項目之一，也是中國利用世界銀行貸款通過國際競爭性招標的第一條高速公路。在招標中，共有12

京津塘高速公路開工

個國家和地區32家承包商參加投標，最後由中日、中法聯合體中標。

高速公路起點位於北京市四環路東南角十八里店附近，並同四環路相連，終點在天津塘沽區小新灘附近，同河北路相交，全長142.69公里。為一條全封閉、全立交、收費式的高速公路。1993年9月25日全線貫通。北京段限速90公里每小時，北京以外全線限速時速110公里。

投資八億多 四部委籌集
津塘高速公路開工
落成後三小時車程僅需四十多小時

本報1987年12月11日相關報道。